Kapitola 13: Geometrie v R*

Euklidovsky prostor R?
Rg = {(%1,I2,I3), T; € Ri= 1,2,3}
R? - mnozina bodi A € R?
- mnozina vektord v € R?
Definice: Jsou-li A = (ay,as,a3), B = (b1, by, b3) € R3, pak euklidovskou vzdd-
lenosti bodi A, B rozumime cCislo

p(A, B) =

Véta: Pro libovolné body A, B, C' € R? plati

(i) p(A,B) > 0; p(A,B)=0 & A=B
(i) p(A, B) = p(B, A)
(i) p(A,C) < p(A, B) + p(B,C).

Skalarni souéin R?
Definice: Skaldrnim soucinem vektort @ = (uq,us,u3) a ¥ = (vy, vg,v3) 10ZU-
mime ¢islo
3
U- U= U1 + UgVs + UsV3 = E UiV;
i=1
Véta: Pro libovolné dva vektory @, ¥/, € R? a o € R plati
) u-v=0v-4

() u-(V+ W) =u-U+d- W



Norma na R?
Definice: Euklidovskou normou vektoru v = (v, vg, v3) rozumime ¢islo

|7 = V77 =

Poznamka: Jestlize ¥ = B — A, potom ||7]| = p(A, B).
Véta: Pro libovolné dva vektory @, 7 € R3 a € R plati

@) ||v]] >0, ][] =0 < ¥ =0,kde o= (0,0,0)
(i) [la @] = |af[|7]
(iil) ||@+ || < ||@|| + ||7]| - trojdhelnikovd nerovnost

(iv) |u - 9| < |[u]| ||¥]| - Cauchy-Schwarzova nerovnost.

Vektorovy soudin v R?
Definice: Jsou-li vektory @ = (uy,us,u3) a ¥ = (vy,v9,v3) vektory z R3, pak
vektorovym soucinem vektoru i a v rozumime vektor

U X U= (ugg — Uz, Us] — UIV3, Ul — U1 ).
Véta: Pro libovolné tii vektory @, 7, € R® a o € R plati
() uxv=-Ux1u
(i) (au) x U= a(u x U) =4 X (o)
(iii) U x (T4 W) =u x0T+ U x
Véta:
(i) Vektor @ x v je kolmy k obéma vektorim u, v/

(i) ||@ x 9|| = |||| ||V]| sin ¢, kde ¢ je thel vektort , .



Objem ¢tyFsténu v R3
Definice: SmisSenym soucinem tii vektort u, v, w rozumime Cislo

—

(U X V) - 0.

Uy U2 U2
PoznamKky: Plati, ze (4 x ¥) -w =det | v; vy w3
w; W2 w3

Objem ctyrsténu ABCD:
1 1 U1p Uz U2
VABCD = 6‘(@ X 17) . ’U_J" = 6 det (5 Vg Vs s

w; W2 Wz
kdet=B—-A, v=C—-A, W=D — A.
Parametrické rovnice piimky a roviny v R?

Definice: Necht’ X = (ZEl, T, l’g) c Rs, A= (al, as, ag) S Rd aB= (bl, bg, bg) €
R3, potom pro kazdy bod X pifmky p prochézejici body A a B plati

X =A+tAB = A + t(B-A), teR

Rovnici nazyvame parametrickymi rovnicemi piimky p. Vektor AB — (B—A)
nazyvame smérovym vektorem primky p.

Definice: Necht X = (2,72, 73) € R3, A = (a1, as,a3) € R, B = (by, b, b3) €
R3a C = (¢, 0, c3) € R3, potom pro kazdy bod X roviny p dané body A, B a
C plati

X = A+ tAB +sAC = A + t(B—A) + s(C—A), t,seR.
Rovnici nazyvame parametrickymi rovnicemi roviny p. Vektory AB — (B—A)a
AC = (C' — A) nazyvame smérovymi vektory roviny p.

Obecna rovnice roviny v R?
Definice: Necht' X = (xy, 75, 23) € R3 a7 = (a1, az,a3) € R3, potom rovnici
n-X+d=0

nazyvdme obecnou rovnici roviny v R?, vektor 7i se nazyva normdlovy vektor
roviny (normélovy vektor je kolmy na rovinu).
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Poznamka: Je-li X = (z,y,z) an = (a,b,c), potom obecnou rovnici roviny v
R? je rovnice
ar +by +cz+d=0.



